

cem zmešala pamet. Pričeli so noreti. Lastna polomija in silni uspeh bloka sta jih tako podivjala, da se jim je na vsak način zahotelo bratske krvi. Ojačeni kordoni policije so razganjali manifestante, ki so se vračali v ogromnih skupinah iz Sestina. Pred kavarno Korzo je hotel neki fašist in učenec velikega mojstra fašistov, Pribičevića, iztrgati hrvatsko zastavo; v istem trenutku je prišlo do pretepa. Padali so revolverski strelci, burni vzkliki, psovke in žvižgi . . . . .

To bi bila suha dejstva. Ozadje teh nemirov, ki jih je povzročila vlada, pa je jako temno. Vlada namreč ni zaplenila proglašene jugoslovanske Sokolove, ker je dobro vedela, da si Zagreb ne bo pustil vsega dopasti. Izvršili so bili jugofašisti ali takozvani omladinci, ki mrzijo Radića in Hrvatski blok, ker se ni udeležil kraljeve poroke.

Zagrebski dogodki so jasen znak gnilobe današnjega režima. Najpoprej izvajajo cestne poboje, nato pa jih udušujejo in pokazujejo na potrebo svojega obstanda.

Vlada je hotela izzvati revolucijo Hrvatov, a se je temeljito zmotila. Revolucija bi bila namreč najlepši povod za vojaško diktaturo, prekri sod itd. Toda Hrvati so bili pametni, poznali so vladne nakane in tako je morala revolucija na batinaško žalost izostati.

Pribičevići so si ohladili sedaj svojo jezo z razpuščanjem hrvatskih društev. Pred par dnevi so bila razpuščena sledeča društva: «Hrvatski Sokol», «Hrvatska žena» in «Društvo Katarine Zrinjske». Vlada je omenjena društva razpustila na podlagi Bachovega patenta, staroavstrijske odredbe, ki je bila s proglasom vidovdanske ustave razveljavljena. Tudi v tem slučaju je vlada sama prekršila ustavo. Razpust imenovanih društev je vlada utemeljila z dejstvom, da so blokaški manifestanti vzklíkali proti kralju, za republiko itd. Vse to je izmišljotina, katere so se poslužili iz političnih namenov. Dejstvo, da uvajajo na Hrvatskem vladinovi razna nasilja, ki nas spominjajo na dobo zloglasnih tlačiteljev hrvatskega naroda, zlasti Khuena, barona Raucha in Čuvaja, so najboljši dokaz, da stoji vlada na takih temeljih militarizma in da nima v ljudstvu nobene zaslombe. Hrvati so prestali nasilja madžarskih krvnikov, oni se ne bodo zrušili pod udarci policaj demokratov. Volitve bodo prišle pod vsakim pogojem in takrat bo hrvatsko ljudstvo izreklo svojo uničevalno obsodbo nad sedanjim režimom.

## Dr. Korošec, liberalni mladini in jajčje kupčije.

Vsem našim somišljenikom je znano, kako so obrekovali samostojni in liberalni listi, za njimi tudi socijalno-demokratski, našega voditelja dr. Korošca, češ, da je izvažal ob zabranjenem izvozu jajca. Naravnost ostudno je bilo, kako so ponavljali to vsi prevzestni in hudobni agitatorji, ki ne pomislijo niti za trenutek, kaj se pravi krasti poštenje in čast svojemu bližnjemu!

Sedaj pa se je odkrila strašna gnjiloba in neverjetna propalost naših političnih nasprotnikov, posebej še liberalnih mladincev, katere vodita dr. Žerjav in dr. Kurovec. Vse to, česar so dolžili dr. Korošca, so isti čas namreč liberalni mladinci resnično delali!

Ravnatelj Jadranske banke g. Kamenarovič odkriva v obširnem članku s svojim lastnim podpisom v «Slovenskem Narodu» št. 135 z dne 15. junija 1922 sledeče:

1. Med računi Jadranske banke je račun z naslovom: «Kmečki fond» v roki g. dr. Gregorja Žerjava v Ljubljani.

2. V tem računu je tudi znesek 189.018 K 75 v, katerega je špediterska tvrdka «Balkan» vplačala.

3. Politični somišljenik dr. Žerjava, bivši ravnatelj Praprotnik, je izposloval s pomočjo dr. Žerjava, da je dobil Kokoschinegg v Mariboru dovoljenje za izvoz 10 vagonov jajec in sicer na ime «Balkan». Da je s pomočjo dr. Žerjava, voditelja mladincev, dobil Kokoschinegg izvoznico, je moral dati en vagon blaga za demokratsko stranko. Pravijo, da je bil ta vagon prvotno namenjen za državno oblačilnico v Srbiji.

«Gospoda, pripravljen sem, da podam račun!»  
«Zelo nas veseli!» je odgovoril moj mož, tisti, ki je stavil name. «Videli homo, ali sem dobil stavo. Če je stava moja, vam poskrbim, kakor sem vam obljubil, najboljšo službo, ki je v moji moči! — Ali še imate bankovec?»

«Tukaj je!» sem mu ga izročil.  
«Dobil sem stavo!» je vzklíknil in udaril brata po hrbtu. «No — kaj praviš sedaj?»

«Pravim», mu je odgovoril brat suho, «da je mož še živ in zdrav in svoboden in da sem izgubil dvajset tisoč funtov. Nikdar bi ne bil tega mislil.»

«Pa še več imam poročati, sem nadaljeval, «in mnogo imam povedati! Želim, da bi smel kmalu spet priti in vam pripovedovati celo zgodbo svojega usodnega meseca. Povem vam, vredno je, da se jo sliši — Medtem pa si pogledajte to!»

«Kaj —? Človek božji —! Hranilna vloga za 200 tisoč funtov —? To je vaše?»  
«Moje! Zaslužil sem si jih, previdno uporabljajoč posojilo, ki ste mi ga dali!»

To je bilo tistih 200.000 funtov — milijon dolarjev — ki se mi jih zaslužil pri prodaji Lloydovega zlatega rudokopa.

«To je pa zares neverjetno!» se je čudil.  
«Pa je res! — Razložil vam bom o priliki tudi to!»

Tedaj pa se je Porcija začudila. Velike oči je naredila in rekla:

4. Izvoznice so iz dobe, ko je bil izvoz sploh prepovedan. Kmetstvo ljudstvo je torej moralo povrh jajca dati prav po ceni, da je Kokoschinegg lahko sam za dovolitev liberalcem «šenkal» en vagon manufakture!

V teh točkah je jedro cele zadeve. Jasno je: liberalci so gojili izvoznicarstvo in s tem ogromno zaslužili na škodo ljudstva liberalni trgovci za sebe in za svojo stranko.

Verižniška kupčija, ki se je izvršila za dr. Žerjavov «kmečki fond», se je zgodila v času, ko je bil Žerjavov najožji prijatelj in somišljenik minister. Ta gospod je sedaj glavni urednik in solastnik «Jutra».

Ti ljudje so imeli nesramno in drzno čelo, da so torej proti tedanjim vladnim odredbam za svoje sklade in tiskarne itd. uganjali izvoznicarstvo ali ga vsaj za lepe «napitnine» podpirali in ščitili. Ob volitvah pa so lagati in v svojih listih dali čisto vedoma in name-noma lagati ter so svojo politično nepošteno delo naprtili kar dr. Korošcu in naši stranki sploh. Iz teh nepošteno pridobljenih stotisočev in milijonov so tudi dr. Žerjavovi plačanci samostojneži in agitatorji dobivali stotisočake, kakor je to v Središču povedal dr. Kurovec, ki pa ni povedal, na kako grd in umazan način so bili ti stotisočaki pridobljeni. Sedaj vemo tudi to! Prepričani smo, da bo marsikateri pošten kmetijski fant in mož, ki se je dal zapeljati, sedaj pljunil na to družbo.

Liberalci s svojim samostojnim plačanim priveskom so nas politično in gospodarsko prodali in zaslužili beograjskim kapitalistom, framasonom in trolom. Ta čedna družba je s svojimi dejanji omadeževala tudi slovensko čast, poštenje in solidnost ter nas s tem spravila ob ves ugled. Svoja umazana dejanja pa potem s svojimi listi in podkupljenimi agitatorji skuša med ljudstvom naprtiti drugim. Takšno početje se ne more imenovati drugače, kakor politična šuftarija.

Znano je, da mora imeti človek, ki se bavi s politiko, precej trdo kožo. Ljudje prihajajo čisto z zahtevami, trditvami in očitjanji, da se kar čudiš. Toda trdo kožo imeti se ne pravi biti osebno ali politično nepošten, ter hoditi pota laži in obrekovanja.

«Dovolj naj bode teh umazarij», tako naj rečejo vsi naši ljudje! Ti politični škodljivci in sufti niso vredni, da bi jih kdo toliko spoštoval, da jih mirno posluša. Če vam kdo pride in začne govoriti o Koroševih naramnicah, bluzah, o jajčji kupčiji, potem ga sumite pod nos, udarite po umazanih ustih in zapodite! Odkrili smo vam vso zlobo teh naših nasprotnikov z dokazi, ne pa s praznimi trditvami. Ne mi, temveč drugi so jim razgalili sedaj njihove tajne račune.

Letos je legel v grob eden najpoštenjših slovenskih kmetov — naš Pišek. Kolikokrat je tožil, kako zlobno so ga obrekovali leta 1907 s tem, da so do zadnje vasi in kože raztrosili, da je ločen od svoje žene. Res, ločen je bil: poštena žena poštenega kmeta je že namreč deset let ležala tam, kamor smo letos položili njega. Ali liberalna laž in hudobno obrekovanje je bolelo moža, kmeta poštenjaka, da ni mogel pozabiti te hudobije. Sedaj se od tistih ljudi, namreč od dr. Kurovec in Žerjavove umazane jajčje izvoznicarške tovaršije nasproti našemu voditelju in naši stranki ravnata laže, obrekuje in natolcuje. Je pač res: svinja se valja in počuti najbolj v gnoju in blatu, liberalci pa v laži in častikraji. Vsaj mladinci so dokazali to! Zato proč s škodljivci in z loparjem po njih! Čimprej iztisnemo slovensko gnojno rano, tem prej bo zdravo naše slovensko telo!

## Iz narodnega gospodarstva.

### 1. Vinski trg.

«Gospodar» vedno poroča o vinogradništvu ter o vinskem trgu v Sloveniji, a tokrat hočemo pogledati glede stanja vinogradništva tudi po južnih krajih naše kraljevine ter po sosednih vinorodnih državah.

Cene vinu so začele močno padati na Hrvatskem, po Slavoniji, Vojvodini in osobito po Dalmaciji. V okolici Bele Cerke in Vršca ponujajo bela lanska vina po 1 K za odstotek alkohola. Vino 10—11 odstotno stane 10—11 K liter. Lanskega vina je po naših južnih

vinorodnih krajih zelo veliko pri producentih, a veliki vinski trgovci imajo polne zaloge vin, katere so nakupili 50—60 odstotkov dražje od zgoraj omenjenega — sedanje cene. Vinska trgovina miruje po naših južnih krajih, ker je povpraševanje po vinih zelo malenkostno. O izvozu južnih vin ni niti govora, a vendar ni izključeno, da se bo vsled padca vinskih cen zainteresirala za naša južna vina Čehoslovaška ter morda tudi Avstrija. Ako pa bodo vinske cene padle tudi na Madžarskem, potem pa ne bodo mogli naši južni vinogradniki konkurirati pri izvozu z Madžari. V tem slučaju bo nastopil popoln zastoj na našem južnem vinskem trgu. Dalmatinski vinski trg je tudi zelo slab, akoravno se je odprlo v vseh večjih mestih Jugoslavije dalmatinske vinske kleti. Cene dalmatinskih vin so iste kot v Vojvodini, a zelo ovira izvoz vin iz Dalmacije slab promet — saj ima cela Dalmacija na razpolago komaj 5 lokomotiv. Vinske cene po Hrvatskem Zagorju so višje kot v Vojvodini in se plačuje za 7—8 odstot, vina 15—16 K liter, za boljše vina pa tudi 20 K. Kako bo z letošnjo vinsko trgovinjo po naših južnih krajih, je nemogoče prerokovati, ker vinogradi še le cvetejo.

Cene vinu na Francoskem so stalne. V Bordeauxu plačujejo črno vino po 1150—1200 frankov. Letošnja trgatava obeta biti na Francoskem zelo dobra. Vinski trg v Nemčiji je čisto zastal in se nemškimi vinskimi trgovcem godi ravno tako, kot jugoslovanskim. Cene avstrijskih vin so sicer stalne, a avstrijska vinska trgovina ne pride niti v poštev radi ničeve valute v Avstriji. Sedem odstotka avstrijska vina letnikov 1918 in 16 se prodajajo po 500—600 K liter. Stanje avstrijskih vinogradov je zelo povoljno. Na Madžarskem je vinska trgovina v zadnjem času močno oslabela, vendar pa izvažajo Madžari tudi sedaj svoja vina v Avstrijo, Švico, Čehoslovaško ter Nemčijo. Vilanec 12 do 14 odstotni se plačuje po 45.50—55 madžarskih kron. V Romuniji je situacija slaba. Boljših vin, kot 8—9 odstotnih romunski vinogradniki sploh ne premorejo in ta vina stanejo 5 lejev.

### 2. Nekaj z žitnega trga.

Položaj na žitnem trgu se je vsled dežja znatno zboljšal. Naša žita se ne izvažajo, ker so cene našemu žitu napram cenam v drugih državah previsoke. Izvoz v Avstrijo je izključen, radi katastrofalno slabe avstrijske valute. Italijani ne povprašujejo več po našem žitu, izvoz v Čehoslovaško pa je tudi malenkosten.

Po pšenici se minuli teden na zagrebškem žitnem trgu sploh ni povpraševalo in so cene stalne 1600 do 1620 K. Izvozna carina na pšenico je povišana od 20 na 30 dinarjev, kar je zelo vplivalo na ceno. Pri nas imamo še velike zaloge lanske pšenice. Koruzo so prodajali zadnji teden v Zagrebu po 1300—1340 K. Trgovina s pokvarjeno — zaduhlo koruzo je prenehala in prihaja na trg samo dobra, suha in za prevoz sposobna roba. Na zagrebški žitni trg prihaja zelo veliko srbske rži, ki se plačuje po 1300—1350 K. Trgovina z ržjo pa je zelo neznačna. Letošnji ječmen že dozoreva po južnih krajih in ga bodo začeli kmalu žeti. Ponudb za novi ječmen še ni, na trg prihaja samo stara roba, ki se giblje v ceni od 1300—1350 K. Zadnje dni se je zelo povpraševalo po ovsu in se je veliko prodalo bosanskega ter srbskega ovsu po 1220—1240 K, slavonski oves pa je znatno dražji. Z moko se je minuli teden veliko trgovalo in so bile cene po kakovosti od 23.80 do 32.50 K en kg.

## Podpiranje brezposelnih.

Ministrstvo za socialno politiko je poverilo z dopisom z dne 16. maja Državnim borzom dela v Sloveniji plačevanje brezposelnih podpor. Po tem odloku imajo pravico do brezposelne podpore vsi brezposelni, ki so se prijavili pri borzi dela a jim ta tekom treh dni ni mogla prekrbeti posla, odnosno, ga niso našli med tem časom. Izvzeti so od podpiranja:

1. Poljedelski in gozdni delavci ter vsi sezonski delavci za čas sezone, tekom mrtve sezone imajo pa pravico do podpore le oni, ki so se nahajali v živi sezoni na delu.

2. Vsi bolni delavci, kakor tudi oni, ki so za delo nesposobni.

Podpora znaša za poglavarja družine 3 din. dnevno za vsakega družinskega člana pa 0.50 din. Med člane družine

okamenel sredi sobe in jih gledal vse tri in strašno neumen obraz sem delal —

Porcija pa je smeje se dejala:

«Oče, — rekel je, da ne potrebuje nobene službe, ki bi mu jo vi mogli dati! Zares, užaljena sem, da —»

«Porcija — draga — sem ječjal. «To — je — tvoj oče?»

«Da, to je moj oče, in najljubeznivejši, kar jih je kedaj bilo —. Sedaj pa razumeš, kaj ne, zakaj sem se tistikrat tako prisrčno smejala, ko si mi pri poslaniku pripovedoval, kake težave in skrbi ti je nakopala očetova in stričeva stava!»

Oj, hudomušna, zlobna Porcija! Jaz sem jo vlekel s svojo «plačo» ter se že vnaprej veselil, kako bo iznenadena, ko bom odklonil službo — saj sem bil resnici milijonar — ona pa se mi je za hrbtom smejala in me strahovito — potegnila —!

Seveda sem sedaj govoril čisto drugače in kar naravnost sem povedal svojo željo.

«E, predragi gospod, dovolite, da vzamem nazaj svojo besedo! Eno službo imate, ki bi jo prevzel —»

«Katero?»

«Vzemite me, za zeta!»

«Dobro, dobro, dobro! Ampak, veste, če še niste nikdar služili v tej stroki, ne morete pokazati spretnosti o svoji usposobljenosti in ne morete izpolniti predpisov, ki jih stavi pogodba, in zato —»

(Konec sledi.)



zine se štejejo žena, oče, mati in otroci do 14. leta, vsi pa morajo dokazati, da so nezaposleni, da nimajo nikakega premoženja, da ne uživajo nobene druge podpore (tudi invalidnine, katerekoli zavarovalnine itd. ne). Podpore se izdajajo brezposelnemu nepretrgoma največ mesec dni v letu, izgubi pa podporo, kdor prostovoljno, brez tehtnega vzroka ali vsled stavke zapusti delo; kdor ne bi sprejel od Drž. borze dela dodeljenega mu posla, kdor bi podporo trošil za igranje, pijanjevanje itd.

Ker je v svrhu podpiranja dodeljena svota zelo omejena, se bo dovoljevala podpora le najpotrebnejšim (zlasti onim z družino) in tudi samo za kratek čas.

Kdor torej reflektira na brezposelno podporo, naj se zglašuje od 20. t. m. dalje osebno pri podružnici v Ljubljani ali v Mariboru z vsemi svojimi dokumenti. Le v izjemnih slučajih je dovoljena tudi pismena zglašenja.

## Politični ogled.

KRALJEVINA SHS.

V zakonodajnem odboru je sprejet volilni zakon, ki je prava zaščita večinskih strank in pravo poiziranje manjšinskih, pa naj bodo še tako močne v posameznih pokrajinah. Volitev v oblastne skupščine se nikakor ne morejo lotiti do določenega roka 28. julija in bodo razpisane najbrž šele oktobra. Vladne stranke bi sicer radi to izvedle v določenem roku, pa ne morejo, ker vladajo med njimi vedno večje razprtije in ker se še tudi glede razdelitve na oblasti in glede namestitve velikih županov prerekajo. — Radikalci so razklani na dva tabora; eni bi radi še naprej vladali z demokrati, drugi bi jih pa radi prej ko prej pognali. Podobno in še hujše je z demokrati; eni, in med temi tudi sedanji minister policije Marinkovič in prejšnji Pribičević, bi hoteli z radikalcem vred ostati na vladi, če radikalec odžagajo Protiča, drugi pa hočejo biti kot stranka popolnoma samostojni in bi šli tudi v opozicijo. Strankarske spore vladinovec postruje še nesrečno ameriškansko po sojilo. V tej zadevi nasprotuje eni iz razsodnosti, drugi pa iz zavisti, ker pri tej stvari niso prišli do mastnih zaslužkov. Tudi po inozemskih listih se obsojajo ter kritizirajo pogoji posojila in prvi in glavni v obsojanju je sam vodja naše gospodarske in finančne propagande v inozemstvu, bivši šef kabineta finančnega ministrstva Stojadinovič. — O princu Jurju, bratu našega kralja Aleksandra, čitamo zelo čudne stvari po beograjskih listih. «Balkan» pravi, da piše princ kralju in vladi ostra pisma in da bo Pašič oskrbel, da se francosko vlado na princa Jurja opozori, češ, da je duševno bolan.

AVSTRILIJA.

V Burgenlandu, ki se je od Madžarske priklopilo nemškemu Stajerju, so se vršile volitve, ki so prav mirno potekle ter dale sledeče izide za deželni zbor v Grazu: socijalni demokrati 13 mandatov, krščanski socijalci 9, kmetska stranka ali zveza 6, nemški nacionalisti pa samo 2.

BOLGARIJA.

Bolgarska vlada je zaprosila medzavezniško komisijo za odlog odplačevanja vojnih odškodnin. Medzavezniška komisija je nato odgovorila, da mora bolgarska vlada pred svojim parlamentom urediti in ugotoviti promet bankovcev in pa dohodninske davke, v kolikor se to nanaša na reparacijska izplačila.

HAASKA KONFERENCA.

Dne 16. t. m. so začele predkonference in posamezne strokovnjaške komisije svoje delo. Za predsednika konference je bil izvoljen holandski minister Karnebeck. Delegati in strokovnjaki raznih držav so prihajali polagoma drug za drugim, francoski ministrski predsednik Poincaré se je posvetoval v Londonu z Lloyd Geomgom, veliko se teži za tem, da bi ostala v an tani enotnost, od haške konference se pa ne pričakuje mnogo. Nasprotstva so že stara, gospodarske razmere so obupne in tako bode šel vsaki svojo pot, prave podlage za skupno pošteno pot vseh narodov in držav pa tudi Haag ne bo dal.

RUSIJA.

Sovjetski centralni odbor v Moskvi ni hotel sprejeti trgovske pogodbe, ki so jo ruski zastopniki po genovski konferenci sklenili z Italijo. Povod odklonitve so baje prevelike ugodnosti za Italijo, ki bi lahko trgovska pota v Rusijo izrabila v politične svrhe. Centralni odbor zahteva, da se pogodba v nekoliko spremeni: ali dobi tudi Rusija enake olajšave kot Italija, ali se pa pogodba za obe državi postavi na strogo gospodarsko stališče. — O Leninu so pred haško konferenco mnogi pisali in razglašali, da je že skoraj na smrtni postelji. Sedaj so s tem nehali, pravijo, da je samo zelo izčrpan od mnogega dela. To je že stara diplomatska poteza, nasprotniki Rusije pred vsako važno konferenco spravljajo Lenina na smrt v nadi, da bodo s tem svetu pokazali Rusijo kot državo brez pravega vodstva. — V Moskvi teče velika politična razprava proti socializmom ki so kovali zarote proti sovjetski Rusiji, in francoski komunistični politik Frossard, ki je nastopil kot priča, je izjavil in dokazoval, da je francoska vlada že od konca leta 1917 v zvezi z vsemi protiruskimi zarotniki, da vse, kar je proti Rusiji, podpira in da je v to svrhu izdala že nad milijardo frankov.

## Naša zborovanja.

Shod SLS pri Sv. Lovrencu na Drav. polju. V nedeljo, dne 18. t. m. se je vršilo pri Sv. Lovrencu na Drav. polju lepo uspelo zborovanje Slov. ljudske stranke. Predsedoval je naš vrli somišljenik in predsednik kraj. odbora posestnik Martin Napast. Navzoč je bil

vladni zastopnik okrajni tajnik gospod Fischer iz Ptuj. Gospod prof. Vesenjaj iz Maribora je v svojem izčrpnem poročilu podal pregledno sliko državnega gospodarstva, notranje in zunanje politike, kakršno zasledujejo sedanje vladne stranke. Njegova izvajanja, ki so bila, — kakor navadno! — polna ostrih, a šegavih opazk, so bila z vidnim odobravanjem sprejeta. Nato je opomnil tajnik Golob na silno važnost dobrega časopisja. Ob koncu je bila sprejeta sledeča resolucija: 1. Zborovalci izrekajo svoje zaupanje «Jugoslav. klubu» in njegovemu predsedniku dr. Korošču. 2. Zborovalci se izrekajo za popolno gospodarsko in politično samoupravo in avtonomijo nerazdeljene Slovenije. 3. Protestirajo proti nameravanemu zopetnemu povišanju direktnih davkov. 4. Zahtevamo izplačilo 20 odstot., odtegnjenih pri žigosanju. 5. Zahtevamo počitnice v jeseni.

Zborovanje poslanca Kranjca pri Sv. Joštu na Kozjaku. Binkoštni pondeljek je bil s cerkvenim shodom združen tudi izvencerkveni shod, na katerega je prišel poročat naš neumorno delavni narodni poslanec gosp. Davorin Krajnc. V dolgem in lepem govoru je povdarjal načela, ki so merodajna in odločilna v borbi za «krst častni in svobodo zlato», podal je poročilo o delovanju Jugoslovanskega kluba, pokazal smernice nadaljnjega delovanja v prosepah vernega slovenskega, kmečkega ljudstva ter tudi v tem smislu sestavil resolucije (o verskem pouku v šolah, o avtonomiji Slovenije, o vojaštvu itd.) ki so bile brez ugovora enoglasno sprejete. Okrtačil je tudi razne prahu in smeti polne slovenske stranke, ki se štulijo prijatelje ljudstva, pa so njega največji sovražniki. Ljudstva je bilo toliko, kakor še morda nikoli. Tudi Orli in Orlice iz Dobrne so nas posetili. Hvala vsem, pred vsem pa g. poslancu. Le pridite še večkrat.

Sv. Rok ob Sotli je imel na Telovo zelo lepo obiskan shod SLS. Udeležili so se ga tudi Hrvatje. Govornik Krajnc je podal našega zunanega in notranjega državnega položaja. Ko je govoril o Radičevi politiki za pečjo, ki je sokriva centralizma in njegovega razdejavanja so navzoči Hrvatje pritrjevali češ: «Pa istina, ta vražji Radič ništa ne radi!» Po zborovanju se je osnoval nov odbor Slov. ljudske stranke, ki je imel takoj prvo sejo. Zanimanje, s katerim so novi odborniki kazali kar pri prvi seji, nam je porok, da bo novi odbor svojo nalogo tudi odlično vršil.

Sv. Peter na Medvedovem selu. Zadnje nedeljo, 18. junija nas je obiskal naš poslanec Krajnc. Kljub temu, da se je shod KZ vršil popoldan in je razen tega še deževalo, se je vendar udeležilo zborovanja častno število naših pristašev. Poslanec Krajnc nam je v enournem govoru prav natanko pokazal in razložil naš notranji položaj v državi, posebno z gospodarske strani. Okrožni tajnik Krajnc nam je govoril o podrobni organizaciji KZ. Le če bomo po navodilih tajništva organizirani vsi do zadnjega, se dali vpisati v Kmetstvo zvezo, plačali članarino 4 K in tudi ob volitvah storili vsak svojo dolžnost: le tedaj bomo močni in tedaj bomo tudi prej in lažje dosegli svojo zahtevo: avtonomijo Slovenije.

## Iz seje Kmetijske družbe.

Predsednik Pirc je v daljšem govoru pojasnil zbranim odbornikom, kakaj je prav za prav hotel postati predsednik Kmet. družbe. Čutil se je osebno razžaljenega radi nekkih računov in ker ga niso upoštevali tako, kakor si misli, da on to zasluži. Ta izjava je naredila mučen utis, ker je omajala zaupanje v objektivno delovanje predsed. Kmet. družbe za Slovenijo. Maščevanje ne rodi nikdar dobrega sadu.

Pisma piše — pane Pirc. Odbornik Steblovnik je vprašal predsednika Pirca, je li res, da je pisal pisma samostojnim glede volitve delegatov, kakor se je čitalo v listih. Pirc je to priznal, rekoč: «Da ni pisal samo enega pisma», ampak, da je pisal vsem, o katerih je mislil, da bodo samostojno volili. Ta izjava je poparila celo samostojne odbornike, ker so čutili, da je padla s tem zadnja krinka!

Modra galica. Da ne bodo naši kmetovalci pri galici zopet nasledli, kakor letos, je odbornik Brenčič predlagal, da se naroči 40 vagonov galice. Odbornik Vrečko zahteva posebno skrb in pazljivost pri naročitvi, da se dobi galica po najnižji ceni za naše vinogradnike. Naše kmetijske podružnice se naj pozovejo, da takoj, ko galica pride, začnejo tudi nabirati denar za galico, da ne bo treba družbi najemati posojila in plačevati dragih obrestí. Odbornik Steblovnik vpraša, če bo vlada tudi prihodnje leto zopet oddajala galico, ker bi se morali po tem na to ozirati pri naročitvi. Predsednik Pirc pojasni, da se je vlada pri tej galici, katero je razdeljevala potom Ekonomu in Zadrudne Zveze v Celju pošteno vrezala. Neka beograjska družba pa je vtaknila pri tej kupčiji v žep samo — devet milijonov! «Bila je to čudna reč!» — O tej čudni reči še bomo govorili, kajti tistih devet milijonov je šlo iz naših žepov.

72.000 kron je dobila Kmetijska družba podpore od fonda državne loterije za slovenske vinogradnike. Odbornik Košar je vprašal, kako se bo ta svota razdelila. Reklo se je, da je določeno samo za letošnje udeležnike velesejma v Ljubljani. S pomočjo te svote se bo zidal paviljon in tudi klet. Košar je povdarjal, da mora biti klet in paviljon dostopen vsem slovenskim vinogradnikom, ki bodo letos ali v prihodnje hoteli razstaviti svoja vina v Ljubljani. Pravično pa bi bilo, ako bi se podprl tudi vinarski in sadjarski odsek v Mariboru, ki hoče slovenska vina razstaviti letos tudi v Zagrebu, Beogradu in ob priliki obrtne razstave v Mariboru.

Viničarsko vprašanje. Kakor znano, so se pod vodstvom okr. glavarjev vršili sestanki viničarjev, za-

stopnikov viničarskih organizacij in političnih strank, ter vinogradnikov, v dosego sporazuma. Skupno se je tudi izdelal načrt, ki se je predložil vladi v odobrenje, in v katerem so bile odstranjene najhujše osti starega, nesocijalnega viničarskega reda. Vlada pa tega načrta ni odobrila, ker je bil samostojni Pirc — proti. Čudno je to, da je g. Pirc vedno in vedno izjavil, da Kmet. družba ni dobila nobenega tozadevnega dopisa in da tudi ni ničesar poročala vladi o viničarskem vprašanju. Odb. Košar pa je dokazal neresničnost teh besed ter je odboru predložil spis, katerega je predsednik Pirc poslal ministrstvu v Beograd. Ob enem je predlagal, da naj vlada izdelani načrt s svojimi pomisleki in izpreminjevalnimi predlogi vrni istemu odboru, ki se je že prvotno sporazumel in sklepal o teh načrtih. Viničarsko vprašanje zahteva nujne rešitve.

Solske počitnice. Odbornik Vrečko je predlagal, da stori Kmet. družba potrebne korake, da ostanejo šolske počitnice tako, kakor so bile dosedaj. Posestniki in viničarji rabijo otroke bolj v jeseni nego po leti. Ko pa se mu je reklo, da je Višji šolski svet že odločil, da se počitnice spremene, je izjavil, da to ne more biti definitivno, kajti celo sam kralj je že podpisal žensko volilno pravico, ki pa je nazadnje vendarle romala v — koš. Splošno odobravanje!

Osebna dohodnina. Ker se zopet dogaja, da terjajo davčni uradi osebno dohodnino za leto 1922 na podlagi davčnih predpisov za leto 1921, je predlagal odbornik Košar, da protestira Kmetijska družba kot zastopnica kmet. interesov pri delegaciji financ v Ljubljani proti tem nezakonitim terjatvam. Izvoljene cenilne komisije še niso odločevale o višini predpisanega davka za leto 1922 in za to je to izterjevanje nezakonito in se mora ustaviti.

Vlada je odklonila prošnjo za podporo pri nakupu močnih krmil. Prosili smo za vladno podporo, da bi našim kmetovalcem lahko nudili cenejša močna krmila vsled pomanjkanja krme. Toda vlada je našo opravilno prošnjo zavrnila. Za tisto beograjsko družbo pa je pri galici imela devet milijonov?

Seno. Ker se kaže, da bo letos spet zavladalo v mnogih krajih občutno pomanjkanje krme, je kmet. družba sklenila, da nakupi že sedaj večje množine sena za svoje ude.

Poljedelskemu ministrstvu se je znižal proračun od 200 milijonov skoraj na polovico. Za kmetske potrebe ni denarja.

Železniško ministrstvo ni ugodilo prošnji po znižanju prevoznih tarifov za kmetijske potrebščine. Kmet naj samo plati i plati!

## Tedenske novice.

Ne podpisujte kandidatnih list! Vlada javlja, da se bodo vršile volitve v oblastne skupščine že 28. julija, kar je pa dokaj neverjetno. Ako se bodo volitve res vršile, bodo naša tajništva glede volitev in kandidatnih list natančno obvestila in podučila naše zaupnike. Naše pristaše opozarjamo, in svarimo, da se ne bodo pustili goljufivim potom pregovoriti in bi podpisovali kandidatne liste naših nasprotnikov in si s tem napravljali čisto nepotrebne sitnosti ter pota krog sodnij.

Sarajevskim nadškofom je bil te dni slovesno ustoličen dr. Ivan Sarič. Novega nadškofa je inštaliral zagrebški nadškof dr. Ante Bauer.

Umrl je pri Sv. Kungoti na Pohorju dne 19. t. m. tamošnji vpokojeni g. župnik Jurij Selih. Odkar je stopil radi bolehnosti v pokoj, je bil vedno priklenjen na mučno bolniško posteljo, katere ga je rešila smrt. — Svetila mu večna luč!

Orlovski tabor bo v M. Nazarjah dne 2. julija. — Sprejem gostov bo v Ljubiji pri Mozirju ob 10. uri. Na taboru bodo nastopali sloveči govorniki, priglašeni je bilo število izvrstnih telovadcev. Veselica z godbo bo nudila pošteno in razvedrilno zabavo. Pohitite torej v najobilnejšem številu od blizu in daleč ta dan v našo «slovensko Svico» — v Zgor. Sav. doilno.

Kako sta zborovala minister Pucelj in poslanec Mrmolja v Kozjem? (Dopis očitvidca.) Dne 11. t. m. sta se pripeljala v Kozje minister Pucelj in poslanec Mrmolja na javen shod pri Pirhu. Zborovalno sobo so napolnili naši pristaši iz St. Petra 45, iz Podsréde, Buč, Podčetrčka in Pilštajna. Samostojnih je bila komaj peščica poleg Pucelja, njegovega pisarja in Mrmolje. Ko so naši zagledali Pucelja, je zaorilo po zborovalni sobi: «Živijo dr. Korošec, Kmetiska zveza in Jugoslovanski klub!» Zborovalcev je bilo nad 200, a samih pristašev KZ. Ker je bila ura čez dve popoldne proč, so zahtevali zborovalci od Pucelja, da otvori shod, a ga ni, radi strahu ne! Med čakanjem na otvoritev shoda je vprašal g. kaplan od St. Petra Pucelja, kakaj lažejo samostojni glede življenja naših fantov vojakov v Kragujevcu. Minister se je izgovarjal na neresnico klerikalnega časopisja o trpljenju naših fantov. G. kaplan pa je imel s seboj kakih 20 odsluženih vojakov, ki so dobro poznali razmere v Kragujevcu. Ti so stopili k ministru in kričali vanj: «Lažeš, pojdi ti doli za 24 mesecev, pa ne boš tako obilen!» Na ministra so leteli težki, a istiniti očitki. Nato so zahtevali naši zopet otvoritev shoda, a g. minister je dal poklicati iz «junaštva» štiri orožnike in v senci bajonetov je nato otvoril shod nek slabostnejš iz Kozjega in dal besedo Pucelju, ne da bi se bil izvolil predsednik shoda. Kakor hitro je začel govoriti gospod minister, so začeli zborovalci tako vikati in delati medklice, da tudi orožniki niso mogli z vsemi grožnjami u-miriti zborovalcev in pripomoči g. Pucelju do besede. Mrmolja je vpil, da se mora vreči g. šentpeterskega kaplana pri oknu na cesto, a so se mu smejali in zapeli zborovalci: «Kaj nam pa morete . . . premalo je vas.» Minister se je odrekel besedi in začel je govoriti posk.